



ABONAMENT:

pentru
Austro-Ungaria:
Pe an cor. 4.—
Pe 1/2 an c. 2.—
pentru
România și Străinătate
Pe an cor. 10.—
Un nr. 10 III.—

Olteanul



INSERTIUNI

se primesc cu
prețuri reduse.

Scrisori nefran-
cate se refuză.

Manuscripte nu
se înapoiază.



FOAIE SĂPTĂMÂNALA, SOCIALĂ, CULTURALĂ ȘI ECONOMICĂ.



Director: DR. IGAN ȘENCHEA.

Apare Duminică.

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIA:
Făgăraș, strada Csáky Nr. 3.

Aniversarea bicentenară a morții lui CONSTANTIN BRÂNCOVEANU.

În 15 August st. v. a. c. s'au împlinit două sute de ani, decând Constantin Brâncoveanu, Domnul Țării Românești (1688—1714) a suferit moarte de martir, cu întreaga familie sa, în urma intrigilor boerime și rudenilor sale la curtea otomană.

Din acest prilej mitropolia Ungro-Vlahiei a dispus ca în toate bisericile gr.-ort. să se serbeze aceasta aniversarea tristă, săvârșindu-se panihidă adecă slujba cea mare a parastasului pentru odihna sufletului marelui Domn și mucenic al neamului nostru, și arătându-se într-o cuvântare comemorativă datele mai însemnate din domnia și viața lui.

În acest loc nu putem înfățișa icoana domniei lui, a politicii, a diplomației, grație căreia i-a succes să stea pe tronul Munteniei 26 de ani, între niște împrejurări critice, stând sub vazalitatea Turcilor.

Deși înconjurat de toate părțile de dușmani, el știe să păstreze prin prudența sa echilibrul prieteniei cu toți, »asigurând locuitorilor cea mai blândă, cea mai liniștită și cu deosebire cea mai dreaptă cărmuire din câte cunoscuse țara până atunci« zice un tânăr istoric al nostru.

Constantin Brâncoveanu e o figură mare — măreață am putea zice — dacă îl privim din altă latură a personalității sale. El e un mare apărător al ortodoxiei, un mare sprijinitor al Bisericii ortodoxe române de pretutindeni. Fiind în posesia unei averi foarte mari, zidește mai multe biserici și mănăstiri, întrecari și biserica brâncovenească din Făgăraș, pe sama Românilor de legea »răsăritului«, care însă, astăzi, prin nedreptatea vremilor trecute, e lăcaș de închinare pentru alții de altă lege decât cea, care stă scrisă, neschimbată, până astăzi în inscripția de deasupra ușii dela intrare.

Ca un convins ortodox, ce era, simțind că unirea unei părți a Româ-

nilor cu Roma se face în vederea unor favoruri materiale, a căutat să o impedece, asigurând prin hrisov mitropoliei din Belgrad un dar anual de 6000 de taleri »ca să i fie de întărire și ajutor. Pentru-că știind-o pe aceasta sfântă mitropolie, că se învâluește ca o corabie în mijlocul mării — fiind între multe felii de eretici necredincioși și să năpustește dela dânsii în multe chipuri«. Tot pentru a opri mișcarea în vederea unirii întărește pe sama acestei mitropolii moșia din satul Merișanii din județul Argeș. Durere însă, că toate aceste donații nu s'au ajuns scopul, deoarece Atanasie căzuse deja prea adânc în mreșile teologilor iezuiți, decât ca să semai poată întoarce, de aceea nici donațiile n'au rămas în folosința mitropoliei din Alba-Iulia, după-cum afirmă Dr. I. Pușcariu în istoria sa bisericească.

Alt merit al lui Brâncoveanu e că el e ctitorul unor instituții filantropice bogat înzestrate »Așezămintele brâncovenești«, din cari se împartășesc Românilor de pretutindenea.

Pe seama țaranilor introduce mai multe măsuri democratice, cari toate dovedesc simțimentele lui de umanitate. Așa pentru a cruța pe cei săraci, nu urcă dările, și plătește mai bine din averea sa legendară, sume tot mai mari în vistieria țării. În 1704, introduce darea proporțională »văcărutul«, darea pe vite, după-ce desființează »birurile lunare«, cari se plăteau numai de țărani. Toate aceste măsuri îl instreinează de boierime, câștigându-i în schimb simpatiile poporului.

Boierimea setoasă după domnie, ridică intrigă și pări împotriva-i la Poartă, cari sunt crezute, și astfel el cu întreaga familie sa este prins și dus în temnița celor șapte turnuri, în Mercurea cea mare a Paștilor din a, 1714. În ziua de Sfânta Marie acelaș an, sunt decapitați și aruncați în mare, cinci înși din familia lui, cu dânsul cu tot.

Constantin Brâncoveanu a fost un »Domn areștin« în accepțiunea largă a acestui cuvânt. Creștin ortodox, adânc convins în sufletul lui, creștin însă și'n viața sa exterioară, în faptele sale, în instituțiile, așezămintele, întemeiate de dânsul, și cari îi poartă numele prin veacuri înainte.

Sunt unii oameni, a căror faimă crește paralel cu veacurile, și cari, cu toate, că au murit de mult — vorbesc totuși posterității, prin opera lor, care îi supraviețuește.

»Brâncoveanu Constantin,»

»Boier vechiu și Domn creștin«
e unul dintre aceștia.



Panihidă pentru Constantin Brâncoveanu.

Aniversarea morții lui întâmplată înainte cu două veacuri.

În biserica greco-ortodoxă română din Făgăraș s'a săvârșit Vineri, 15 August st. v. în ziua de Sfânta Marie, în legătură cu sf. liturgie și slujba cea mare a parastasului în amintirea morții martirice a familiei lui Constantin Brâncoveanu, Domnul Munteniei, întâmplată la 15 Aug. anul 1714 în Țarigrad. Parastasul și ecteniile de pomenire, la care au participat credincioșii bisericii greco-ortodoxe, precum și o mare mulțime de soldați glotași din garnizoana Făgăraș, s'a celebrat de P. o. d. Nicolae Borzea, protopop, cântările dela strană și răspunsurile au fost conduse de cantorul I. Oprescu, Dimboi din Răușor și alți cântăreți dinte soldați.

La liturgie în loc de predică a ținut dl catihet I. Beleuță o cuvântare comemorativă despre Constantin Brâncoveanu, și despre domnia și sfârșitul lui tragic. Cuvântarea a fost însoțită de atențiunea publicului asistent. Totodată cantorul a cetit o »Dedicație ocazională« la aceasta aniversare, a unui parohian ortodox.

Biserica ortodoxă din Făgăraș s'a ținut de o sfântă datorință a face pomenirea cu laudă a marelui Domn, cu atât mai mult cu cât el e fundatorul Bisericii brâncovenești din loc, azi în posesia credincioșilor de confes. gr. cat., pe care însă Domnul creștin a »zidit o din temelie și cu toată cheltuiala sa în anul dela spăsania lumii 1697« pe sama Românilor de legea răsăritului.

— Asemenea s'a ținut parastas în amintirea morții martirice a familiei lui Constantin Bâncoveanu, și în biserica gr. cat. din loc, zidită de el însuși în anul 1697. — Parastasul și ecteniile de pomenire au fost celebrat de rev. domn Iacob Popa, vicar for. La acest parastas au luat parte oficiile orășanești în frunte cu dnii Széll József, com. suprem. dl A. Belle vice comite, Dr. Șerban, Dr. Micu, Herszényi primarul orașului, Kiss, căpitanul local, preotul rom. cat., rabbinul bis. izraelite și mult popor.

Aniversarea nașterii Majestății Sale și armata.

E știut că Majestatea sa Impăratul-Rege iu zilele trecute și-a serbat aniversarea a 84 dela nașterea Sa, din care prilej în întreagă Monarhia s'au aranjat splendide serbări.

Comandantul suprem al forțelor austro ungare pe uscat și pe mare cu această ocazie a trimis Majestății Sale o telegramă de felicitare plină de adâncă supunere și devotament arătând, că fii eroilor de demult ai Monarhiei în tocmăi ca și strămoșii lor sunt gata a-și jertfi iarăși tot ce au mai scump pentru viitorul, onoarea și gloria Austro-Ungariei.

La această telegramă Majestatea Sa a răspuns adânc emoționat următoarele:

„Alteței Sale imperiale și reale Domnului Arhiduce Friedrich, comandant suprem al armatei.

Pășirea în al 85-lea an al vieții Mele, care întregă a fost închinată bunăstării Statelor precum și prosperității armatei Mele a aflat în urma felicitării adânc emoționată exprimate de Alteța Voastră imperială și regală în calitate de suprem comandant al forțelor teritoriale și maritime ale Monarhiei, a găsit o deosebită consfințire.

În vijelia, care astăzi cutremură Monarhia, Eu văd bine întreaga armată vioae vitează și cu dispreț de moarte într'un elan de însuflețire, care cuprinde nu numai floarea tinerimei cu simț de datorie pentru războiu, ci și pe cei cu inima matură bărbătească.

Alteței Tale și tuturor conducătorilor, pe cari încrederea Mea și binecuvântarea Patriei îi călăuzesc, tuturor bravilor, cari se luptă acolo pentru onoarea și existența Austro-Ungariei, la toți le trimit cea mai caldă mulțumită și le trimit salutarea cordială a celui mai suprem comandant al lor.“

Francisc Iosif m. p.

De pe câmpul războiului european

— *Telegrame oficiale și cenzurate.* —

Lupta de Krasnik.

Știrile oficiale ne comunică o mare victorie a armatei austro-ungare în nordul Monarhiei, după o luptă crâncenă care a durat neîntrerupt trei zile și care s'a sfârșit alaltăeri seara cu respingerea unei armate puternice rusești.

Lupta s'a dat lângă localitatea Krasnik în Galiția rusească în contra mai multor corpuri de armată rusești pe un front de peste 60 kilometri.

Rușii au fost respinși din toate

pozițiunile lor, lăsând pradă în mâinile trupelor noastre trei mii prizonieri, trei drapele, 20 tunuri și 7 mitraileze cu echipamentul lor.

Dușmanul, cuprins de panică, s'a refugiat spre Lublin.

Telegramele oficiale ne comunică următoarele amănunte:

In lupta dela Krasnik au luat parte cel puțin patru corpuri de armată rusești. Rușii, puși odat' pe fugă, sunt urmăriți de cavaleria noastră. Prin victoria trupelor noastre a fost împiedecat planul de concentrare al Rușilor.

O altă telegramă a biroului uugar de corespondență ne comunică următoarele detalii:

La lupta dela Krasnik au luat parte trupe rusești în număr de 200 mii. Linia de luptă a Rușilor s'a întins dela localitatea Frampol până la localitatea Iosefow de-alungul Vistulei. Rușii au dirijat în luptă câte-un corp de armată spre nord de Frampol și spre sud de Krasnik, iar alte două corpuri rusești au înaintat dela nord spre frontul trupelor noastre.

Operațiunile armatei germane.

În luptele de Duminecă contra germanilor au luat parte 400 000 francezi și 40.000 englezi. În partea primă a luptelor au stăpânit situația în fața trupelor germane, trupele africane. Mai apoi, pornind la asalt trupele de gardă germane, au trebuit să se retragă cu deosebire trupele africane. Trupele germane au fost în număr de 700.000.

Berlin 27 Aug. — *Toate forturile cetății Namur a căzut în mâinile trupelor germane.*

Berlin 27 Aug. — Nemții au ocupat orașul Longwy. Trupele franceze cari înaintau din Verdun și de cătră răsărit, au fost respinse de armata prințului de coroană.

Inaintarea victorioasă a trupelor Germane în Belgia.

O telegramă oficială comunică, că trupele germane, după luarea forturilor dela Namur, au ocupat și orașul Gent.

În ajunul unei lupte navale turco-ruse.

Din Constantinopol se anunță, că flota Mării Negre se află de trei zile în largul mării așteptând ivirea flotei turcești.

Neutralitatea Chinei.

Agenția Reuter transmite din Washington următoarea știre:

Japonia a dat asigurări Statelor Unite că neutralitatea Chinei va fi observată în cursul războiului germano-japonez.

Statele Unite au răspuns că speră că Japonia nu caută dobândă de teritorii și că își va împlini făgăduiala de a restitui teritoriul Kiao-Ciao Chinei.

ULTIMELE ȘTIRI.

Berlin 27 Aug. În cartierul general german a sosit o telegramă a Impăratului Franz Iosef I. adresată împăratului Wilhelm, în care se spune:

Din victorie în victorie. Dumnezeu e cu voi. El va fi și cu noi. Vă felicit

împreună cu viteaza mea armată. N'am cucinte, ca să esprim ceeace mă pătrunde pe mine și armata mea în acele zile istorice modiale. Iți strânge mâna puternică cu căldură **Franz Iosef.**

Londra 27 Aug. „Daily Express” comunică din Petersburg:

Țarul s'a hotărât să plece pe câmpul de războiu, ca să fie în mijlocul trupelor sale.

Dobrițin 27 Aug. Azi dimineața au sosit aici 40 vagoane cu prizonieri ruși, între cari 8 ofițeri și un general. Prizonierii erau în bună dispoziție și se bucurau că au căzut în prinsoare. Ei povestesc, că armata rusească e lipsită de însuflețire și duce lipsă de o hrană corespunzătoare.

Lemberg 27 Aug. — „Diednic Polski” anunță:

Patru sute Ruși s'au înecat într'un lac, deoarece nu sau putut refugia pe altă cale.

Berlin 27 Aug. *Provincia Lîège a fost constrânsă să plătească o contribuție de războiu în suma de 60 milioane Alsacia de sus, spre vest de Kalmar, a fost evacuată de Francezi.*

Berlin 27 Aug. — Ducele de Meiningen Frideric, tatăl ducesei mari de Saxonia a încetat din viață în urma unei răni pricinuite de o granată în fața orașului Namur.

Viena. — Ambasadorul Spaniei, care primește zilnic telegrame din San Sebastian, comunică, că situația este foarte îngrijitoare pentru Franța. O izbucnire revoluționară este foarte probabilă.

Budapesta? — Se știe, că ministrul Croației și Slavoniei contele Theodor Pejacsevich este reținut în Franța de autoritățile franceze. În urma acestui fapt Maj. Sa a numit provizoriu pe contele Tisza ministru pentru Croația Slavonia și Dalmația. Numirea aceasta sa publicat în foaia oficială.

Cum să trimitem scrisori celor aflători pe câmpul de războiu?

Direcțiunea generală telegrafo-poștală din Ungaria a publicat următorul aviz:

Scrisorile destinate persoanelor aparținătoare armatei ce se află pe câmpul de războiu, se espediază prin mijlocirea poștei speciale de campanie. Adresarea se face astfel: În colțul de sus, în stânga, al plicului se scrie numele și locuința exactă a trimițătorului, în colțul de sus în dreapta (unde ar fi să se lipească timbrul) să se scrie cuvântul »Feldpost« sau »Tăbori poșta«. Aceste scrisori sunt transportate gratuit din cauza aceasta ele nu trebuie prevăzute cu timbru poștal. La mijlocul plicului numele și rangul adresatului, iar la colțul de jos, în dreapta, se înseamnă numărul oficiului poștal de campanie. — Pentru orientare iată un model de adresare:

Numele și adresa trimițătorului	Feldpost
Ioan Muntean	
Regiment de infanterie Nr. 31., Compania a 3-a.	
Feldpostamt 27.	

Numărul oficiului poștal de campanie (Feldpost) se va comunica din partea soldatului tuturor persoanelor, cari așteaptă scrisori de pe câmpul de războiu. Cărți poștale de campanie se găsesc la oficiile poștale cu prețul de 1 filer bucata. Pachete, mandate poștale și telegrame nu se pot expeda trupelor din tabără; este însă permis să se trimită bani în epistolă până la valoare de 100 coroane; în cazul acesta scrisoarea trebuie francată.

Unde să ne informăm despre soarta fraților plecați la războiu?

Crucea Roșie Ungară a instituit un birou de informațiuni în Budapesta (IV., Váci utca 38), care are menirea să dea deslușiri ori-cui asupra sorții celor plecați la războiu. Biroul împărtășește gratuit ori cui dacă cutare soldat a fost rănit, ori zace bolnav la spital, sau în ce parte a corpului a fost rănit, sau dacă a murit, de asemenea și cauza morții.

Familia care vede că nu primește de timp îndelungat scrisoare dela membrul ei înrolat, se poate adresa acestui Birou de informațiuni: de unde va primi lămuririle dorite presupunând, că biroul de fapt posedă informații dela regiment despre respectivul soldat.

În scopul acesta servesc anume cărți poștale cari se pot căpăta la oricare oficiu poștal sau tutungerie pentru 5 fileri bucata.

Aceste cărți poștale sunt forma următoare:

A kérdézet katonai Neműlési karakterű adatok.	ezrede:	Regimentul de infanterie No 61.
	(regimentul)	
	zászlóalja	Batalionul 4 compania 3.
	(batalionul)	
ütege, osztaga:		
(bateria)		
neve-numele:	Petru Stan Péter	
rangja-șarja:	corporal	
	Subscrierea. Aláírás:	
	Ioan Stan.	

Date privitoare la persoana soldatului despre care voim să ne procurăm informațiuni trebuie scrise pe partea aceasta a cărții poștale de cel-ce cere informațiuni, legibil și exact. Deasemenea și iscălitura trebuie să fie ceteată și fără urmă de indoială.

Pe partea cealaltă a cărții poștale da informația cuvenită biuroul.

Familia, care cere asemenea informație, trebuie să știe exact nu numai șarja celui plecat la războiu, ci și n-rul regimentului, batalionului și companiei, în care a făcut serviciul militar.

Mai nou.

Neutralitatea României.

Din Sofia se anunță că acolo se colportează știrea din sursă diplomatică, că Rusia ar fi cerut dela guvernul României, ca să permită trupelor rusești trecerea prin Moldova. România este astfel constrânsă se hotărăscă repede în chestie. — O știre din Cernăuț spune că România își ține închisă frontiera în toate direcțiile, iar la Prut și-a concentrat trupe însemnate, deoarece ce i-a venit la cunoștință, că la izvoarele Prutului, s'au adunat mari oștiri rusești, cari voesc

să forțeze trecerea pe teritor românesc spre monarhie.

8000 soldați ruși prinși.

Din Berlin vine știre, că trupele rusești au pătruns spre linia Gumbinnen-Angerburg. Primul corp german a îndreptat un nou atac împotriva inamicului, ce înainta spre Gumbinnen. În lupta aceasta trupele germane au prins 8000 de ostași ruși și au capturat opt tunuri.

S'a dovedit apoi, că diviza s'a lăsat în luptă cu două divizii inamice. Divizia germană a sosit înapoi la corp cu 500 de prizonieri. Alte trupe rusești înaintază dinspre nord dela Pregel și dinspre sud dela lacurile Masuri.

NOUȚĂȚI.

— **Regele Carol și atitudinea României.** Ziarul „Koelnische Volkszeitung“ scrie următoarele:

„E inexata știrea că România s'a și alăturat de tripla alianță. Sigure sunt însă două fapte: *România s'a declarat neutră și mobilizează.*

Dacă din cauza curentului popular regele Carol se află încă în imposibilitatea de a lupta alături de Austria cu tripla alianță, el ține însă cu vigoare căma statului în mână și nu va admite în nici un caz ca țara lui să treacă de partea Rusiei contra Austriei. Aceasta e un fapt precis.

— **Prințul Carol al României la Brașov.** Miercuri în 26 Aug. n. la orele 9 a. m. s'a oprit în piața Brașovului un automobil regal român, din care au descins prințul Carol al României, dl Romalo și d-șoarele Robescu. Prințul Carol și însoțitorii săi au făcut mai multe cumpărături prin pravăliile din piața Brașovului, din str. Vămii și strada Porții, iar pe la oarele 11 au plecat spre Sinaia.

— **Un manifest în Berlin pentru România.** În Berlin în zilele trecute, dl Beldiman ministrul României, a luat parte în concert, împreună cu mai multe familii din colonia română, recunoscându-l, au cerut orchestrei să întoneze imnul regal român.

După intonarea imnului, germanii din sală au făcut ovații ministrului României și un personaj german din Berlin adresând o alocuțiune d-lui Beldiman i-a spus:

„Știm că sunteți cu inima pentru Franța, dar interesele statului pe care'l reprezentați vă impun să mergeți cu noi. Mergeți cu armata noastră victorioasă, care cel mult până la 15 Septembrie va fi la Paris”.

Bine înțeles că d-nul Beldiman s'a abținut de a răspunde la această alocuțiune, mulțumind numai pentru manifestația ce i s'a făcut.

— **Inmormântarea Papei Pius X.** A avut loc în 23 August cu pompa tradițională în Basilică. Conclava însărcinată cu alegerea noului papă își va începe ședințele în 31 August. „Giornale d'Italia” spune că papa, cu puține zile înainte de moarte ar fi dictat reguli noi pentru viitorul conclave. Luase dinainte încă dreptul de veto al puterilor străine, liberând astfel congresul cardinalilor de orice influență temporală asupra puterii spirituale.

— **Medalia „Meritul comercial și industrial cl I”,** a fost conferită din partea Maj. Sale Regelui Carol I al României, dlui Andreiu Bârseanu, profesor emer. al școlii comerciale din Brașov și prezidentul „Asociațiunii”. Sincere felicitări.

— **Talaat-bey la Brașov.** Ministrul de interne al Turciei Talaat-bey însoțit de membrii misiunii turcești, venind dela Sinaia cu automobilul au vizitat Brașovul. Înălții oaspeți au luat oșina pe terasa cafenelei Transilvania, iar pe la orele 6 p. m. au plecat spre Sinaia.

— **Bani de argint de 1 florin** vor fi puși — după cum se spune — din nou în circulație. Asta din cauza lipsei de bani mărunți, ceace se simte în toată țara de când s'a ordonat mobilizarea. Bani aceștia s'au fost retras din circulație de curând, iar acum stau adunați la banca austro-ungară, în valoare de 200 milioane.

— **Pățania unor români din Iași.** Un profesor universitar din Iași (România) și un comerciant aflându-se în Viena în timpul izbucnirii războiului au avut multe de îndurat până să se vadă din nou în România. Călătoria lor din Viena până la Iași a durat 6 zile, în care timp au fost de mai multe ori cercetați, întrebați și deținuți în stația Cracovia (Austria) luând loc, din greșală, într'un tren militar, amândoi au fost luați drept șpioni, din care cauză trenul a fost oprit și puțin a lipsit ca cei doi înși să nu fie trimiși pe lumea cealaltă. Numai după ce i-au cercetat până la piele cei doi călători, sub pază, a putut să-ș urmeze drumul mai departe până în România.

— **Oficieri români avansați.** Monitorul armatei austro-ungare, apărut în zilele trecute, publică numele celor înaintați la grade superioare. Între aceștia se găsesc și următorii ofițeri români: Colonel la armata artileriei a fost avansat locotenentul colonelul Nicolae Lugoșan, comandamentul regimentului de artilerie de câmp nr. 19. — Maior a fost numit căpitanul Dumitru Florian la regimentul de infanterie Nr. 64. — La gradul de căpitan de infanterie au fost avansați următorii locotenenți: Sabin Flora regim. 62. Alexandru Micu reg. 64. Victor Domșa reg. 50, Petru Ionescu reg. 82 și Alexandru Simon reg. 2. — La gradul de locotenent sublocotenenți: Ioan Cotușiu reg. 63, Ioan Aron reg. 51, Aurel Bârsan reg. 31, George Oprița reg. 82, Emil Pompeiu reg. 64, Iosif Drăghciu reg. 2, Ioan Georgescu reg. 31, Virgil Popoviciu regim. 50, Corneliu Chiffa reg. 2, Brutus Benția reg. 2, Alexandru Canta reg. 31, Ioan Popu reg. 63, Basiliu Barbu reg. 64 și Ioan Vancea reg. 64. — Medic asistent-locuitor a fost numit medicinistul voluntar Nicolae Comșa din reg. 50.

— **Reducerea pedepsirei tenorului Rădulescu.** Din Cluj se scrie: În urma recursului d-lui Dr. Iuliu Pordea, apărătorul tenorului Rădulescu, în contra sentinței tribunalului (nu au închisoare) *tabla regească*, luând în desbatere recursul, a redus pedeapsa la 3 luni, astfel că d-l Rădulescu va fi pus în libertate la 1 Octomb.

— **Preparandia gr. cat. de fete din Lugoș.** Publică următorul avis: „Deoarece nu e încă stabilit termenul pentru începerea anului școlastic 1914/15, elevele primite la preparandia de fete gr. cat. română din Lu-

goj vor fi avizate mai târziu despre terminul, când au să se prezenteze. — Pentru oficiul diecezan gr. cat. din Lugoj: *Roșianu*.

— **Rectificare.** În Nr. 32 al foaiei noastre s'a publicat la Noutăți »*O faptă laudabilă*« în care dl Schönberger Herman farmacist în Arpașul de jos a oferit medicină pentru ostașii răniți gratuit. Este a se rectifica în următorul mod: „Pentru acei bolnavi săraci, al căror tată de familie să află sub arme, în decursul mobilizării le servește medicină gratuit — la cei din comuna Arpașul de jos“. Dar nu la toți bolnavii cari se vor răni pe câmpul de luptă, din comitat. A se lua la cunoștință.

— **Inceperea anului școlar în Blaj.** La gimnaziul superior gr. cat. din Blaj, examenele corigente se vor ținea Luni în 31 August st. n. 1914. Inscriverile pentru anul școlar 1914/15 se vor face în 1, 2 și 3 Septembrie, iar Vineri în 4 Septembrie, se vor începe prelegerile regulate. — Examenul de maturitate scripturistică se va ținea în 5, 7, 8 și 9 Septembrie st. n. începând dela 7 oare dimineața, iar verbalul va urma în 11 Septembrie st. n. 1914. Dr. Ambrosiu Chețianu, dir. gimn.

— **Cursurile la institutul pedagogic din Blaj,** dupăcum suntem informați, se vor începe regulat la 1 Septembrie nou

Aviz. Cursurile la *școala civilă de fețe cu internat a Asociațiunii* din Sibiu pentru anul școlar 1914—15, se încep în timpul normal, adică în 1 Septembrie a. c. st. n., conform înștiințării ce s'a publicat. Inscriverile se pot face din 1—6 Septembrie a. c. n. — *Direcțiunea școlalei.*

— **Inștiințare.** Spre orientarea părinților, cari vor să-și înscrie băieții la școlalele medii gr.-or. române din Brașov comunicăm, că data precisă a înscrierilor la timpul său se va publica cu cel puțin 8—10 zile înainte, în toate ziarele românești din patrie. Înainte de 1 Sept. st. vechiu înscrieri nu se vor face la nici un caz. Examenul de corigență se vor ținea parte în zilele de 1—3 Sept. v., parte (în caz de amânarea înscrierilor de mai târziu. Examenul oral de maturitate se va ținea în 2/25 Sept. Brașov, în 12 August v. 1914. — *Direcțiunea școlalelor medii gr.-or. române din Brașov.*

— **Necrolog.** Sâmbătă în 22 Aug. n. 1914 a încetat din viață la Blaj *Silvia Maria Nestor* după lungi și grele suferințe în vârstă de 23 ani. În mormântarea a avut loc, Luni în 24 Aug. la 3 ore d. a. în cimiterul din localitate. Fie-i țărâna ușoară și pomenirea veșnică!

† **Toma Prie,** învățător pensionat, fost primar comunal, decorat de Măiestatea Sa cu crucea de argint cu coroană, a adormit în Domnul Joi în 13 August n. a. c., în vârstă de 69 ani, împărțit fiind cu sfintele taine. Osemintele neuitatului defunct s'au așezat spre vecinică odihnă Sâmbătă, în 15 August, în cimiterul comunal din Săcădate. — Fie-i țărâna ușoară și pomenirea veșnică!

— † **Eugen Precup,** primul maestru lăcătuș român în Brașov a repausat după o viață lăburoasă, în vârstă de 41 de ani. În mormântarea a fost Luni, în 24 August n., în cimiterul din Groaverii-Brașovului.

Odihnească în pace!

— **Frate cu frate...** E știut că armata rusească din Basarabia e compusă mai

mult din regimente românești. Rusia a trimis la granița ei dinspre Galiția regimentele de soldați români ce le avea în Basarabia. Monarhia noastră de asemenea a trimis la granița rusească dinspre Galiția mai multe batalioane românești. Deci în aceste lupte vor trebui să se bată frate cu frate.

— **E oprit a sta pe poduri.** În apropierea podurilor și edificiilor, cari sunt puse sub pază militară, e oprit a petrece timp mai îndelungit. Trecătorii trebuie să se supună fără nici o împotrivire și să dea ascultare celei dinți provocări a sentinelor (vardei), fiindcă altcum se poate întâmpla, ca sentinela să folosească arma. Este deci în interesul publicului, ca să se conformeze în modul cel mai scurt dispozițiilor militare.

— **Ziare naționaliste oprite de a apare.** Ministrul de externe reg. ung. a oprit apariția ziarului slovac „*Slowensky Dennik*“, care apare la Budapesta, pe motiv că conține știri cari periclitează interesele operațiilor armatei austro-ungare.

Deasemenea s'a detras debitul postal ziarului sârb „*Zastava*“, care apare la Neoplanta.

— **Reguli de războiu pentru cei cari rămân acasă.** Iată ce zice o foaie germană despre cari nu merg pe câmpul de războiu:

Nu numai câmpul de luptă — ci și cei patru păreți ai casei vreau să vadă eroi în ziua de astăzi.

1. Plătește-ți datoriile.
2. Grijește ca și tu cu ai tăi să fii sănătoși, ca să nu cădeți cuiva spre greutate.
3. Dă prilej ca să agonisească oamenii — cât poți tu mai bine.
4. Ține-ți toate ale tale în ordine, ca să poți aduce oricând sacrificii.
5. Gândește-te la ce ești în stare să faci și nu te răzima pe alții.
6. Nu te aștepta numai la victorii și ia-ți inima în dinți dacă se întâmplă câte o mică înfrângere.
7. În fiecare zi poate să săvârșească fiecare din noi câte o bunătate — fie chiar numai o strângere prietenoasă de mână.
8. Dacă își pierde publicul capul în țară e mai grozav decât dacă am pierdut o luptă pe câmpul de războiu.
9. Fă ca și copiii tăi să trăiască aceste ceasuri mărețe și nu te război cu ei.

— **Poruncile cele zece, sanitare, pe câmpul de luptă.** Medicul militar Dr. Manes dă următoarele sfaturi igienice celor ce se duc în războiu:

1. Soldați! Căutați să fiiți sănătoși, căci aceasta este datoria voastră.
2. Țineți-vă trupul vostru curat. Spălați-vă cât puteți mai des. Curățiți-vă mai cu seamă picioarele; viața și învingerea voastră pot să atârne dela acestea.
3. Nu beți din nici o apă oprită — o înghițitură vă poate omorâ.
4. Nu beți beuturi alcoolice, vinul berea și rachiul, chiar și în cantități mai mici, te obosesc și-ți slăbesc capabilitatea de luptă.
5. Nu mâncați prea multe poame ne-fierte. Cine capătă durere de pânțec cine vomează sau are diaree să se anunțe imediat medicului.
6. Păziți-vă de boale venerice! Cine crede că este bolnav de o astfel de boală, să se anunțe imediat la medicul militar.

7. Curățiți-vă dinții. Cine are durere de dinți să se anunțe îndată medicului.

8. Nu umblați cu degetul pe rânile proaspete!

9. Nu vă vârâți degetele în gură — căci pe degete sunt totdeauna germeii boalelor.

10. Să nu aveți scaun și să nu vă lase udul în apropierea corturilor, în cari durmiți. Poate să se nască colera și alte boale molipsitoare.

CĂRȚI, FOI și REVISET.

O nouă foaie a apărut în Oravița cu titlul: „*Foaia Oraviții*“ un nou organ de publicitate, ce a început să apară săptămânal. Foaia e bine redactată pentru interesul neamului. Numai nu înțelegem de ce s'a făcut a doua foaie săptămânală în Oravița, care slăbesc interesele neamului românesc, în loc ca să fie una și bună în care să se întărească și să se încheie legăturile frățesti de care tocmai în timpul prezent avem cea mai mare nevoie, ca să ne sprijinim unii pe alții pe terenul cultural-social și economic. — Ar fi de dorit ca acei factori și conducători ai ambelor foi să se unească pentru interesele publicului. Aici nu se potrivește proverbul românesc „Unde-s doi puterea crește“. Altminternea nu ar strica să se facă în toate orașele câte o foaie românească pentru binele comun.

De vânzare.

Săte de moară, de 4 metri lungime nouă, numai de un an folosite, din cauze neprevăzute, să vând cu preț din mână liberă. — Doritorii să se adreseze la **George Șerban,** morar în Beclean, (comit. Făgăraș).

La D-na văduvă
I. ESSIGMANN
Strada Oltului Nr. 118., se
primesc copii,
cu întreg viptul și
întreagă întreținerea!

Deschidere de prăvălie.

Subscrisul aduce la cunoștința On. public, că a deschis în Brașov, strada Hirscher Nr. 2, o

Prăvălie de alimente, și coloniale

unde să capătă zilnic: **legume, zarzavaturi, delicatose, fructe sudice, conserve de legumi. DEPOU de pește sărat și proaspăt zilnic, Brânzeturi și unt fin zilnic proaspet.**

Prețuri ieftine.

Serviciu prompt.

— Espedarea să face zilnic și cu poșta. —

Rog Onor. public de a mă încredința cu prețurile comande.

George Moșoiu.
comerciant.

„**OLTEANUL**“, foaie săptămânală socială culturală și economică **să află de vânzare la tutungeria Gh. A. Dușescu, București, Calea Victoriei 113. (vis-à-vis de pi'oa Amsei).** — Pecum și la **LIBRĂRIA A. A. Stanculescu,**